

БЕДНОСТЬ - ОСНОВНАЯ ПРОБЛЕМА ГОСУДАРСТВА

ЖАКЫРЧЫЛЫК – МАМЛЕКЕТТИН НЕГИЗГИ КӨЙГӨЙҮ

POVERTY IS THE MAIN PROBLEMS OF THE STATE

Аннотация: В данной статье рассматривается одна из главных социальных проблем любого общества - бедность. Описана классификация бедности, ее причины, способы и пути методы снижения бедности.

Аннотация: Бул макалада ар кандай коомдун негизги көйгөйү болгон жакырчылык маселеси каралган. Жакырчылыктын классификациясы, себептери жана анын жоюу жолдору менен ыкмалары баяндалган.

Abstract: This article deals with one of the main social problems of any society – poverty. There is described the classification of poverty, its reasons and methods to decrease necessity.

Ключевые слова: бедность, уровень жизни, общество.

Түйүндүү сөздөр: жакырчылык, жашоо деңгээли, коом.

Key words: poverty, standard of living, society.

Основной социальной проблемой государства остается бедность. Социологи давно изучают вопросы о социальном составе бедных. На сегодняшнее время социологи включают в состав бедных следующие группы:

- безработные;
- малооплачиваемые рабочие;
- недавние иммигранты;
- люди, не имеющие возможности работать из-за старости, увечья или болезни;
- неполные семьи во главе с женщиной;
- многодетные семьи.

Бедность – экономическое и социокультурное состояние людей, имеющих минимальное количество ликвидных ценностей и ограниченный доступ к социальным благам. Традиционно социологи выделяли абсолютную и относительную бедность. Под абсолютной бедностью понимается такое состояние, при котором индивид на свой доход не способен удовлетворить даже базисные потребности в пище, жилище, одежде, тепле, либо способен удовлетворить только минимальные потребности, обеспечивающие биологическую выживаемость. Численным критерием выступает порог бедности (прожиточный минимум).

Под относительной бедностью понимается невозможность поддерживать уровень, приличествующий жизни, или некоторый стандарт жизни, принятый в данном обществе. Относительная бедность показывает то, насколько вы бедны в сравнении с другими людьми. Она является сравнительной характеристикой в двух смыслах. Во-первых она показывает, что люди бедны относительно того изобилия или достатка, которым обладают другие члены общества, не считающиеся бедными.

Границы абсолютной и относительной бедности не совпадают. В обществе может быть ликвидирована абсолютная бедность, но всегда сохранится относительная. Ведь неравенство – неизменный спутник сложных обществ. Среди социологов бытовала и такая точка зрения: бедность не только зло, но и благо. Она необходимый элемент укрепления социального порядка, поскольку очищает общество, нацию, расу, группу от наименее приспособленных. В Европе в XV веке, пока государство не взяло на себя заботу о благосостоянии человека, было выгодно считаться бедным. В старые времена нищий, постучавшийся в дом богатого, считался посланцем Бога, если не самим Христом в изгнании. У русских крестьян подача милостыни нищим считалось очищением от грехов.

Но чувство уважения сострадания постепенно уходило в прошлое. Ни на что не способные бездельники опасны для государства – таковым стало мнение общества, напуганное ростом числа попрошаек и нищих. Постоянно принимались меры против попрошайничества и бродяжничества, занятия которые считались преступлением. Бродяг арестовывали и избивали, на выбритой голове зажигали каленым железом клеймо, которое означало, что в следующий раз их повесят на месте без суда или сошлют на галеры.

В некоторых странах с ними обходились еще суровее. В Англии парламент одобрил закон о превращении бродяг в рабов. Для бродяг строили ночлежные дома и приюты, создавали фонды помощи, но как социальная категория они никогда не исчезали. Наряду с бедностью и нищетой выделяют обездоленность. Обездоленность характеризует бедность, возникшую из-за отсутствия доступа к культурным материальным благам по состоянию здоровья, в связи с многодетностью, алкоголизмом и тд. От обездоленности надо отличать депривацию. Понятие социальной депривации применяется к тем группам населения, которые в каких – либо аспектах ущемлены в обычных человеческих правах вести полноценный образ жизни. Обычно ими являются дети, инвалиды, безработные, пенсионеры. Под депривацией подразумевается лишение или недостаточность условий, необходимых для определенной группы бедных, а депривация относится ко многим группам населения.

Бедные не являются экономически самостоятельной категорией, т.к. не способны обеспечить материальное благополучие семьи без дополнительной помощи государства. Хотя они теряют экономической суверенитет, но не лишаются конституционных прав и социальных привилегий, существующих в обществе. Правда, реализовать свои права в полном объеме они не могут. Полноценная, социально насыщенная жизнь существует как бы не для них. Так, например, имея права на медицинское обслуживание и образование, а в реальности для них это труднодоступно .

Дети, рожденные в бедных семьях, не имеют тех социальных преимуществ, которые автоматически достаются выходцам из богатых семей. Одним из последствий депривации является то, что бедные не осваивают социально одобряемые роли и высокие культурные ценности. У них не формируются качества, необходимые для правильного восприятия окружающей действительности. Угол зрения бедных смещен в сторону негативных оценок реальности, пессимизма и отчаяния . Часто они не могут построить нормальные взаимоотношения в семье :повышенные тона при разговоре, взаимные упреки, ругательства и оскорбления становятся обычным делом.

Экономическая необустроенность сказывается на успеваемости детей бедняков. Часто они вынуждены отвлекаться на подработки, в результате чего не могут хорошо усвоить школьную программу. В семьях бедняков мало книг, которые помогли бы расширить свой кругозор. Родители, как правило, малообразованные и не в состоянии помочь им в учебе. И само образование, как ценность, в таких семьях не пользуется высоким авторитетом. Дети бедняков недополучают родительской заботы, а в школе ситуация усугубляется еще больше, т.к. учителя не только не окружают их должной заботой, но ещё и стремятся выжить их из школы. Бедняки - это основной источник так называемых «неблагополучных» детей.

Сегодня Кыргызстан столкнулся с масштабным и глубоким социально-экономическим кризисом. Среди многообразия причин, приведших к этой ситуации, проблема занятости населения, возможность обеспечить себе приемлемый уровень качества жизни является наиважнейшей. Для своей небольшой экономики Кыргызстан обладает весьма значительным по численности потенциалом трудовых ресурсов. При этом существует ряд проблем, нерешённость которых усугубляет социально- экономическую ситуацию и требует проведения консолидированной государственной политики для их устранения [1].

И хотелось бы особо подчеркнуть коренные отличия социальной природы бедности в Кыргызстане от других стран. Наша бедность не является результатом нехватки образования и здравоохранения . Наша бедность, как говорилось в начале, связана с

экономикой, и проблемами переходного периода общества из одной социально - экономической формации в другую.

Наши бедные граждане - это люди, которым тяжело дается адаптация к новым рыночным условиям, еще более усугубляемая несовершенством и неэффективностью государственной власти в создании благоприятной среды для жизни и экономической деятельности людей.

За прошедшие годы многое сделано для социального развития государства. Было разработано немало различных государственных программ. Наступило время поставить вопрос кардинального улучшения уровня жизни нашего народа принятием решительных мер по сокращению бедности, созданию действенной системы адресной социальной защиты для тех, кто в силу каких – либо объективных причин не может самостоятельно обеспечить себя.

Главная беда и проблема – это состояние нашей экономики. Только подъем экономики, так называемого реального сектора, позволит по - настоящему улучшить ситуацию с бедностью не только через повышение реальных доходов населения, но и улучшение финансирования здравоохранения и образования, системы социальной защиты пенсионного обеспечения. Наша задача - не просто преодолеть бедность, но и создавать условия для граждан, способных реально работать, чтобы самим зарабатывать на жизнь и улучшать свое благосостояние.

Литература:

- 1.Аскаралиев Ш.А. «Проблемы регулирования безработицы в Кыргызской Республике». Вестник ОшГУ №4.2017
- 2.Кравченко А.И. «Основы социологии». М.,2000г
- 3.«Комплексная основа развития КР». Б.,2000г
- 4.«Кредит на бедность: о сокращения бедности. –Слово Кыргызстана, 2000г.,№2
- 5.Мамбетов К. «Шанс для бедняка». Вечерний Бишкек,2001, 14- май
- 6.Слащева Р. «Где безработица, там бедность».- Слова Кыргызстана, 2007